



共赏冰情雪韵 共享亚冬激情

——第41届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕式侧记



□本报记者
张堃雷

这里是冰雪文化之都、世界音乐之城、双亚冬之城、奥运冠军之城……当冰雪节和亚冬会在这座城市的冬日里不期而遇，如诗如梦的北国冰城又将被赋予怎样的色彩？

哈尔滨，一座集自然之美、人文之美和运动之美于一身的时尚之城。1月5日，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节在这里盛装启幕。来自国内外的嘉宾相聚冰城，共赏冰情雪韵，共赴冰雪之约，共享亚冬激情。

从“一季火”到“四季红”，作为一座以冰雪闻名全球的历史文化名城，哈尔滨的冬季仿佛是这座城市所有梦幻故事的起点。如今，兜兜转转又一年，哈尔滨也迎来了“冰雪同梦 亚洲同心”的新篇章。一张被持续擦亮的“冰世界 雪天下”城市名片，一个被持续打造的世界级冰雪旅游胜地和冰雪经济高地，哈尔滨与冰雪的新篇章将由此起启。



本版图片由本报记者 刘洋
李毅 刘玉玺 摄

序曲奏响

约会哈尔滨 共赴冰雪盛宴

北国好风光，美在黑龙江。作为中国历史文化名城，哈尔滨无疑四季皆美——春天的丁香四溢，夏日的难得清凉，秋季的风吹麦浪，冬天的诗意盎然。尤其是这里的冬日如童话般美丽，让来自全国乃至全世界的人们记住了哈尔滨的冬天，也为这座城市奏响了别开生面的华彩乐章。

如果把“音乐之城”哈尔滨比作一部交响乐，那么冰雪节来临前的冬季就像是一支旋律悠扬的《冬日序曲》，预示着精彩的乐曲即将启幕——

演员们身着科技感十足的反光皮衣，或踩着冰刀、或跳着时尚的踢踏舞步，彰显着早已融入这座城市血脉中的冰雪基因；伴着欧陆风情浓郁的音乐，弗拉明戈舞者们翩翩起舞，展现着东西方文化在这座城市的交汇交融。雪人的亮相，标志着哈尔滨的冬季正式来临，一路与冰雪共生共长的哈尔滨，也因此成为海内外游客新年第一场约会的目的地。

“约会哈尔滨 冰雪暖世界”，人们在流光溢彩的冰雪梦境相会，在风情万种的浪漫场景相识，在街头巷尾的人山人海相遇，在即将开幕的亚冬盛会相约。即便身份不同，人们也会在这里度过了一次以“冰雪同梦，亚洲同心”为主旨的冰雪盛宴、文化交流、心灵旅途和梦想启航。

共谱乐章

冰天雪地里感受火一样的热情

哈尔滨美景多到看不完，是游客最真实的感受。无论是梦幻的冰雪大世界、奇幻的索菲亚教堂、呆萌的大雪人，还是不计其数的室内外滑冰场，少去了哪个打卡地，好像这趟哈尔滨之旅都不完整。

近几年来，哈尔滨成为不少年轻人请年假都要去玩的旅行目的地，“冰雪节”更成为大家在哈尔滨过节的理由。在冰天雪地里感受这座城市火一样的热情，让不少外地“小金豆”们直呼虽然天气冷，这心里始终是热乎乎的。

连续8年来，哈尔滨都被中国旅游研究院评为中国冰雪旅游十佳城市榜首，尤其是进入冰雪季后，哈尔滨的人气、热度持续上升。今年元旦假期，哈尔滨位列2025年元旦假期出游热门目的地全国之首。冰雪大世界开园以来，哈市累计接待游客同比增长21.3%，其中省外游客同比增长56.3%。这个冬季，在市民游客的共同努力下，身在冰城的人们

一起奏响了一曲韵味浓厚的冰雪乐章。

冰雪节开幕式当天，来自广州的小谢在冰雪大世界园区内玩得不亦乐乎。还在读大学的他，借着实习间歇第一次来到哈尔滨，体验了一次终生难忘的冰雪之旅。“我是个地地道道的南方孩子，这是我第一次到北方，看见冰天雪地，也头一次品尝了锅包肉、糖葫芦和冻梨等东北特色美食。虽然天气冷，但这里的人们拿出了十足的热情招待我们，让我感受到了家一样的温暖。”小谢说，首次冰城之旅接近尾声，他会把在这里的所见所闻告诉身在广州的同学和朋友们，希望明年还有机会和他们在哈尔滨相聚，一起感受这座城市的魅力。

高潮迭起

下个月亚冬会即将精彩再现

冰雪不只赋予了哈尔滨人豪迈和爽朗的个性，更激活了他们的冰雪运动基因——申雪/赵宏博、张会、张虹、任子威、张雨婷、隋文静/韩聪……众多奥运冠军的梦想从这里起飞，也为这座城市戴上了“奥运冠军之城”的王冠。下个月，2025年第九届亚冬会将在这里盛装启幕，亚冬圣火即将在哈尔滨第二次点燃，“双亚冬之城”敞开怀抱，欢迎全亚洲冰雪运动健儿的到来。

“把冰雪点燃，让梦想绽放；奇迹在招手，要赢得漂亮；极动的旋律，世界合唱……”开幕式现场，歌曲《把冰雪点燃》在著名歌唱家雷佳的演绎下，与哈尔滨这座冰雪运动之城的风采完美契合。亚冬会开幕式主题歌《点亮亚洲》首次亮相，让市民游客在冰雪节的开幕式上先听为快。演出结尾，来自哈尔滨的歌手王赫野与哈尔滨籍冬奥冠军张虹、赵宏博，以及两位在哈尔滨的外国留学生一起唱响了本届冰雪节主题曲《悦动冰雪》，在为冰雪节开幕式画上圆满句号的同时，也为即将到来的哈尔滨亚冬会谱写了精彩的序曲。

亚冬会开幕在即，哈尔滨的每一个角落都能感受到亚冬会的气息，每一张面孔都洋溢着对这场盛会的憧憬。伴着歌曲的旋律，“冰雪同梦，亚洲同心”的愿望在欢欣鼓舞、自由跳跃的音符间流淌，仿佛化为一股股温暖而坚定力量，跨越国界，深情地邀请全亚洲乃至全世界的朋友们齐聚哈尔滨，心手相连共享冰雪的美好。哈尔滨也必将以更惊艳卓绝的姿态，彰显“冰雪文化之都、世界音乐之城、双亚冬之城、奥运冠军之城”的自然之美、人文之美和运动之美，吸引全球游客的目光，不断赋予冰雪旅游新内涵、开拓冰雪产业新发展。